

以茶为媒助力乡村振兴

——记广西壮族自治区人大代表石云霞

■ 本报通讯员 颜桂海 黎洁巧

盛夏时节,广西壮族自治区梧州市苍梧县六堡镇不倚村的生态茶园内一片青翠,茶香缭绕。“趁着天晴,大家早早上山采摘茶叶,回来一起好好学制茶……”广西壮族自治区第十四届人大代表石云霞笑着对茶农们说。自当选自治区人大代表以来,石云霞积极履职,带领村民们种好茶、制好茶,赢得群众的广泛赞誉。

六堡茶香伴随着石云霞的成长,深深地影响着她的人生。“我要回乡种茶制茶,要带领乡亲们走上致富路,把所学的知识回馈给家乡的父老乡亲……”2014年大学毕业后,石云霞毅然选择回到家乡种茶制茶。

石云霞是土生土长的六堡镇人,从小到大都有着关于六堡茶的记忆,但在如何种茶、制茶等方面,石云霞还是一筹莫展。回到家乡后,石云霞一度陷入茫然,不知道该如何做。这时,她想到同乡镇的祝雪兰是这方面的专家,于是便试着寻求帮助。祝雪兰得知石云霞的来意后,毫不犹豫地答应帮助她。

“要想种出品质好的六堡茶,首先要选好茶苗与种茶时间……”祝雪兰毫无藏私的指导,让石云霞受益匪浅。

“作为来自六堡茶核心产区的基层



石云霞给父老乡亲现场传授六堡茶制茶技艺

人大代表,自治区政府工作报告中多次提到六堡茶,可见自治区党委、自治区政府对六堡茶产业发展的高度重视,我深受鼓舞,我们有更坚定的信心和决心努力做好六堡茶。目前,我们的茶厂正在努力拓展业务……”今年年初,在广西壮族自治区十四届人大一次会议期间,石

云霞在接受媒体采访时表示。

当选自治区人大代表后,石云霞充分发挥代表作用,经常与不倚村的茶农一起探讨如何更好地种植六堡茶。凭着多年的种茶经验,她背着竹篓,与茶农们一起去山上茶园,手把手地教他们种茶树、采茶叶。不倚村的村民刚开始还有点怀疑,认为石云霞这么年轻的人大代表“不太靠谱”。但在石云霞的带领与指导下,制作出来的六堡茶质量挺好,村民都很佩服。

“当看到学员在台上娴熟地制茶、生活中越来越多的人对茶文化知识深入了解、父母收到孩子亲手泡的茶时流露出的欣慰与骄傲……这些都让我深感传承六堡茶制茶技艺的重要性。”石云霞说。

当前,梧州市正围绕打造广西千亿茶产业半壁江山的战略目标,坚持以

全产业链思维,抓好“带农促增收、引企拓市场、铸塑品牌、建标稳发展”四个方面工作,系统推进六堡茶产业高质量发展。

“要借助好政策的东风,突破瓶颈,发展壮大六堡茶产业。”经过深入走访调查,石云霞发现发展六堡茶产业受到的瓶颈制约是要素影响,导致一些有发展六堡茶想法的茶农、茶企在这方面受到制约。因此,她深入走访茶农、茶企,多方面收集群众对发展六堡茶产业的意见和建议,撰写了调研报告,并提交《关于进一步支持六堡茶产业发展要素保障的建议》,为发展特色产业而呐喊。

之后,该建议得到有关部门的高度重视,当地政府部门在六堡茶核心产区的土地、林地、竹木砍伐指标等要素保障方面,及时给予政策倾斜和扶持,此举有效地激发了当地茶农、茶企的积极性,进一步推动了六堡茶产业高质量发展。目前,六堡镇成为梧州市六堡茶种植面积、产量最大的乡镇。

“如今,六堡茶产业正在向高质量发展,我将发挥好人大代表的作用,结合自身专业知识,积极开展与茶相关技能的培训,提高乡亲们的专业知识和技能,以茶为媒,带领乡亲们种好茶、制好茶,增加大家的收入,助力乡村振兴。”石云霞笑着说道。

■ 本报通讯员 张达明

作为一名基层税务局局长,他在三十多年的“税”月中,坚守使命,用砥砺前行精神不断擦亮“税务蓝”的名字。作为一名连任两届的市人大代表,他牢记嘱托,用忠诚履职书写全过程人民民主的履职答卷,点亮人大代表新的荣光。他就是江苏省扬州市第九届人大代表、广陵区税务局局长樊正军。

勇做税收事业的“实干家”

人大代表是责任,承载着百姓的期望。“企业发展情况怎么样,有什么困难?”“当前税费政策是否落实到位,有什么需求?”在税收服务方面有没有好的意见和建议?樊正军注重走访服务重点企业,了解企业生产

“群众想什么,我就做什么”

——记江苏省扬州市人大代表樊正军

经营情况和面临的困难,听取意见建议,回应关切诉求,助企纾困解难。

近年来,税费优惠政策一波接着一波,在落实大规模留抵退税政策中,樊正军带领税务部门全体工作人员连续作战,不间断为企业精准推送、精细辅导,刷新了广陵速度,收到企业好评。仅2022年一年,他带领班子成员走访享受留抵退税企业200户次,走访涉税协会、重点行业协会商会60户次,召开座谈会10场,倾听意见建议,重点督办解决8大纳税人关心的问题。

甘做人民群众的“代言人”

“人大代表是一座桥,一头连着党和政府,一头连着万千群众。依法履行好职责,不负群众的重托,是一名人大代表应有的责任和担当。”谈到自己的代表工作,樊正军如是说。

为了提出高质量的代表建议,樊正军坚持深入基层开展调研,积极参加每一次会议、每一次代表活动,做好每一次发言,发挥税务干部与市场主体距离最近、联系最密切的优势,及时将群众呼声传递上来。在市人代会上,他先后提出《关于打造“国家队”级别先进制造业产业集群的建议》《加快推进文昌阁转型升级发展的建议》等,得到有关部门的重视及有效落实;他积极参与工业重大项目建设、东南片区更新改造、金鹰智能立体停车楼等专题调研和视察工作,为审议发言、撰写建议提供一手素材;他围绕城市书房条例、长江水污染防治条例、大运河扬州段文化遗产保护条例等立法工作,提出许多意见建议并被采纳。年初,他被评为扬州市优秀人大代表。

行者常至,为者常成。从当选人大代表之日起,奋斗在基层税务一线,樊正军就时刻警醒自己,人大代表是一份凝聚群众希望的责任。谈及未来的履职工作,他表示,将始终做政治上的明白人,时刻把群众的利益装在心里、担在肩上,持续密切联系群众,认真履行代表职责,积极发挥代表作用,展示新时代代表风采,努力当一名群众满意的人大代表。

■ 本报通讯员 张璐

“3、2、1,开始!”随着“摄影师”的一声令下,手机镜头里的“演员们”开始走戏。一位50多岁的“即墨大妈”正在认真地盯着摄像手机,并时不时地亲自上场指导示范,在反复推敲表演后,“大妈”终于满意地点点头,一场完全由居民编剧、导演、拍摄、演出的,关于缓和青春期子女与父母关系的情景剧宣告“杀青”,而担当导演的这名“大妈”就是山东省青岛市即墨区第十九届人大代表、即墨区北安街道新都社区居民吴瑞芹。

爱管“闲事”她是百姓“贴心人”

“人皆有不忍之心”,在吴瑞芹身上尤其体现得淋漓尽致。街坊邻居,谁家遇上老人孩子无法照顾的急事,谁家遇上缺盐少醋的小事,她都是能帮尽帮,操心出力。时间一长,她成了远近闻名的热心肠,大家都信服她。

退休后,吴瑞芹担任社区网格员、楼宇妇联委员,更是把绝大部分精力放在社区工作上,特别是当选区人大代表后,为社区居民争取集体供暖,帮学生物通上下学通道,到独居老人家中打扫卫生、陪他们聊天……用吴瑞芹自己的话说:“管的闲事更多了。”但在街道党工委和社区居民眼中,她管的这些事不仅不是闲事,反而是基层社会治理的大事、要事和难事。

为了更好地帮助群众解决困难,在

管“闲事”当“导演”

人大代表“吴大妈”有点忙

于加大电动车充电设施建设力度的建议》,得到相关部门的高度重视和认真办理。

马扎“议政”她是群众“代言人”

2021年12月,吴瑞芹在选民的信任和支持下当选青岛市即墨区第十九届人大代表。作为人大代表中的新人,吴瑞芹通过多种形式走近群众身边、走进群众心里,倾听群众心声。

每月的12日是北安街道人大代表接待日,一到这天,吴瑞芹就拿着“小马扎”来到社区广场与物业工作人员、居民代表、网格员等坐在一起,讲事实、议对策,共同商议解决办法。

“马扎议政”是吴瑞芹了解民情、倾听民意、汇聚民意的重要途径。有一次,在大家你一言我一语中,她了解到小区内电动车较多,部分居民在楼道内充电,存在一定的安全隐患。这让吴瑞芹很着急,立刻联合其他“新都大妈”行动起来,或是走访入户宣传指导,或是拍摄《充电桩的正确使用方法》视频,号召大家安全规范使用电动车充电桩。为了从根本上解决充电安全问题,她更是积极对接区政府相关部门,了解现有的奖励政策,并广泛收集其他地区相似案例,寻找有效的解决途径和方法,向区人代会提交了《关

于加大电动车充电设施建设力度的建议》,得到相关部门的高度重视和认真办理。

勇于“出镜”她是网红“吴大妈”

“不能拿着旧地图找新大陆,而是要在履职理念上持续深化、工作方法上与时俱进、担当作为上突出实效”。多年来,在开展调解工作和接待群众的过程中,吴瑞芹意识到缺乏基本的法律常识是邻里发生纠纷的重要原因之一,如何用通俗易懂、深入浅出的方式宣传法律法规,助推社区基层治理成为她履职的重要目标。

凭借之前参加过全区小品大赛以及拍摄短视频的经验,吴瑞芹牵头成立了新都微视工作室,打造了普法宣传栏目《我来说法》小剧场,将调解过的事例改编撰写成《文明养犬》《噪声扰民》等小品剧本,以“情景剧+以案说法”的形式拍摄成短视频,在微信公众号、微信群、抖音等视频平台播放,通过“身边人讲身边事,身边事教身边人”,积极宣传普及及民法典等法律法规,营造尊法守法用法守法的氛围。截至目前,工作室共拍摄短视频73部,参演居民超过40人,其中播放量最高的有4万人次以上。

“赶新潮”让吴瑞芹成为网络红人“吴大妈”,但她却更加清醒,“只要大家不嫌弃,我还不得动,就要赶更多的‘潮流’,把为民办事坚持到底,尽心尽力履行好人大代表的职责。”

“为群众办好每件事是我的幸福”

——记安徽省天长市人大代表周昕

■ 本报通讯员 刘世军

她,为了一个舞蹈编排、一台晚会创意、一次活动筹划,辗转反侧、身心交瘁;她,为了一个问题症结、一次调研走访、一篇议案建议,夜不能寐、殚精竭虑。她就是安徽省天长市人大代表、市人大常委会委员,安徽省天长市广陵街道综合文化站站长周昕。

履职建言“树样子”

为民发声,为民解忧。作为一名人大代表,周昕从未忘记职责使命。新冠疫情期间,周昕发现社区防控短板——群众生活物资无法满足、网上购物平台上独居老人无法操作购买、平台对接的商家无法或不愿意送到地点等事关百姓民生的问题。作为一名人大代表,她看在眼里,记在心里,迅速提交了《关于特殊情况下如何保障百姓基本生活需求的建议》,建议以镇(街)为单位组建一支应急保障队伍,主要职责就是与村(社区)对接,掌握“老弱孤残”等困难群众的具体位置,摸清需求底数,在类似突发情况下能及时保障他(她)们的基本生活。

夜幕下,在市一个街头公园的一

为民服务“搭台子”

近年来,天长市广陵街道全面贯彻实施“十项暖心行动”,其中,“快乐健身”暖心行动是周昕负责的一项重要内容。为此,她积极争取上级各类项目资源,将群众急需的健身设施建在群众最需要、最方便的地方。

周昕结合美丽乡村建设,依托村民文化广场等现有场地,在视调、长亭等美丽乡村示范点以及市区街头公园、小区空地争取安装各类健身器材,让社区各类健身资源“活”起来;她利用文明城市

创建及环境整治契机,通过清理违章搭建、腾空荒废地块等空间资源,因地制宜,“见缝插针”配建全民健身器材,让健身阵地不仅可以运动健身,还能成为小区靓丽的“风景线”;她还着力推动机关、企事业单位以及学校等健身场所非工作时间段对外开放,让周边居民“共享”单位健身设施,方便居民就近健身。

如今,该街道每年的“社区运动会”“活力广陵·体育文化节”“农民体育运动会”等群众性体育文化体育活动都作为固定项目予以开展,辖区干部群众在“家门口”就有了快乐健身“幸福圈”。

立足岗位“压担子”

自1999年走上基层文化工作岗位以来,周昕热爱基层体育文化事业,常年组织干部职工和居民开展各类体育文化体育活动,有声有色、丰富多彩,搭建起街道文化惠民的“四梁八柱”。

为繁荣基层文化事业,用高质量的文化服务满足群众精神需求。周昕积极奔走,利用满足社区情人桥下的空闲位置,与市文化馆共同创办了“千秋大舞台”,这一“草根”舞台受到全市居民群众

代表故事

赵勇:“糟心路”变“连心路”

■ 本报通讯员 李红艳

“以前这条路是七弯八拐、坑坑洼洼的,年轻人开车出门都害怕,更别提老年人了。特别是下雨的时候道路泥泞,到处是沟沟壑壑,又湿又滑,根本没法走。现在好了,从前泥泞的小山路变成宽敞的硬化路面。感谢赵勇代表解决了我们多年来的烦心事。”云南省昆明市晋宁区王家湾村委会一组村民指着身后已经硬化好的进村道路高兴地说。这里提到的赵勇是云南省昆明市晋宁区人大代表。

2022年,晋宁区人大常委会“家访”工作在全区推行后,赵勇到六街镇王家湾村委会一组“家访”选民时接到反映:“进村道路不好走,雨天一身泥、晴天一身灰,很多村民对该条道路没有硬化意见很大,也多次向村委会反映,但都一直没有得到解决,特别糟心。”收集到这个问题后,赵勇立即多方走访调研,了解到前些年村干部就此事已向多次向镇上报告,镇人大代表更是多次在区人代会上提出硬化王家湾村委会一组进村道路的建议,但因为政策、财力等各种原因一直未能实施。“怎么办?未能实施硬化的困难是客观存在的,但村民的诉求也是迫切需要解决的。”经过深思熟虑,赵勇仍及时将问题反馈给村委会和六街镇人大,并向区人代会提出建议,区人大常委会将建议交由区交运局承办。

一件建议在赵勇的关注下,连接起了区人大常委会和王家湾村委会、六街镇、区交运局。经过多方协调研

究,区交运局争取市级村通公路建设补助资金110万元,缺口资金由村组自筹。修路资金有了,其他难题又出现了,由于该道路是山路,路基比较窄,即使硬化了,路也不好走,要拓宽就要占用村民的耕地,但原本的修路资金就比较紧张,补偿村民的耕地及青苗费用更是捉襟见肘。赵勇就和村干部一起挨家挨户向村民说明实际情况,得到村民的一致支持。村民们纷纷表态,修路是利民的好事,大家早就盼着了,现在终于能实现,一定积极支持。有的村民愿把占用耕地的面积缩小,更是表示愿意无偿提供。就这样,在各方支持下,工程于今年3月竣工通车。

王家湾村委会一组党支部书记王峰说:“这条进村道路修好后,村民到县城逛街、小娃读书都方便了很多,不用再绕道六街集镇,比以前节省了20多分钟的车程。我们这个山村有800人,以前村民的收入很单一,就靠种粮食、养牲畜卖钱,现在路修好了,我们引进了黄精种植,壮大了集体经济,村民们积极性很高。”

“群众想干的事干了,干好了,群众得到了实惠,是我当人大代表最大的成就。虽然我是新代表,但经过‘家访’经常和选民沟通交流,特别是王家湾一组这条路的修通,很多村民都知道我是人大代表,有事找代表成了村民的口头禅。”赵勇自豪地说,路虽短情却长,事虽小义却大,“我们的‘家访’选民工作以实实在在的成效惠及于民、造福于民,让群众看到了变化、感受到了温暖。”

尹洋荣:守护群众的“静夜”

■ 本报通讯员 吕颖 许斌妹 陈媛

尹洋荣,浙江省绍兴市第十七届人大代表,三江街道下元塘社区党委副书记、居委会副主任。

下元塘社区是一个典型的融合型大社区大单元,外来人口多、老旧小区情况复杂,社区东至上三高速,南至兴盛街,西至嵊州大道,北至曹娥江堤,有近2800户居民。每天,尹洋荣都会奔走在社区的各个角落,深入居民家中,传递百姓心声。每遇到一个问题,他都会细心地记录下来,逐个进行解决,并及时向群众反馈。在走访过程中,他听到最多,也是居民反映最强烈的一个问题,就是上三高速隔音问题。

夜深人静时,川流不息的车辆仍然在上三高速不间断地奔驰,特别是车辆一旦发生爆胎,报警器声音震耳欲聋,长鸣不息,对我们来说,简直就是不眠之夜。”这个问题一直困扰着周边近1000户居民。对此,居民们想了很多办法,包括在家里加装双层隔音玻璃等,但还是无法抵御外面穿透力强劲的高分贝噪声,严重影响生活质量。

针对这个问题,社区早在十多年前便已向绍兴上三高速指挥部提出建议,希望能加装隔音玻璃,但因为一些历史遗留问题,一直没有得到有效解决。这些年来,社区工作人员每次去小区走访或处理问题时,居民们都会反映这个问题。

除了上三高速加装玻璃,还有污水

为彻底解决这个老大难问题,段居民一个安静和谐的生活环境,尹洋荣利用晚上休息时间,多次到上三高速社区路段进行实地调查,深入居民家中,详细询问影响路段、时间、音量等问题,并通过下元塘人大联络室,广泛收集居民群众的意见诉求,整理形成建议,交相关部门办理。

“房子建造高度在三层,而上三高速路面基本与屋顶相平,如果在这里安装隔音玻璃,效果更明显、更实用。从高速二桥至一景路500米左右,距离也不长,投入也不大,该段住户密集,受益住户在200户左右。”为确保建议得到有效解决,从保障群众利益的角度出发,尹洋荣还对工程进行了估计,为相关部门决策提供了翔实的依据。

经过多次协调沟通,最终,上三高速经过下元塘社区的路段顺利装上了隔音玻璃。“噪声一下子小了很多,晚上睡得更踏实了。”对此,周边的居民们纷纷竖起了大拇指点赞,“尹主任真的是群众的好代表,为民办实事。”

除了上三高速加装玻璃,还有污水处理、人行道修复、垃圾分类等群众关注的点滴小事,也在尹洋荣的努力下得到及时有效的解决。

“这是大家对我的信任,我一定不能辜负。”尹洋荣坚持将群众的事放在心上,广泛听取意见,及时回应期盼,办实事、出实招、求实效,当好居民身边的“贴心人”。



周昕在人大代表联系点征求群众对繁荣基层体育文化事业的意见建议

的热捧,被中央和省级主流媒体宣传报道。随后,在市体育局、文旅局、街道办事处以及辖区企业的支持下,与市剧院签订长期文化共建协议,创立了“社区大舞台”,不仅为草根文艺爱好者提供了自

我展示的平台,还为群众捧出了“全年无休、月月精彩”的文化盛宴。

“不求任何回报,只要能够为群众办好一件事,就是我最大的快乐和幸福。”这就是周昕平凡人生的价值追求。